



# 清备上基路话法篇





## 下班后,我们去上"非遗夜校"

中青报·中青网记者 沈杰群

工作日晚上7点钟,北京东四环的 一家商场里热闹非凡,挤满了下班来聚 餐和购物的顾客。有一群年轻人却直接 跑向地下一层某个清静的角落,"白天 上班,晚上学艺"。

他们正在奔赴"非遗夜校"。

在"京畿造・非遗工坊"(以下简 称"京畿造")里,由几张桌子拼起的 长桌,是这个"非遗夜校"的主阵地。 两位老师摆放好学员们需要的用品,以 及每个人此前的作品。按照进度,这是 他们学习敦煌壁画的第四次课程。

有人咬着面包匆匆忙忙冲进来: "不好意思迟到了,今天加班。"有个姑 娘拖着一只大行李箱进门,她出差刚回 京还没来得及回家一趟。还有个男生, 因为出国旅行缺席一次课而略显焦虑, 决定今天追赶一下学习进度。

90 后老师张楠依次观察每个学员 的画作,轻声给出修改意见。学员用画 笔轻点调色盘里纷繁的颜料, 描绘他们 心中最美的敦煌壁画。古老的传统文化 氛围弥漫于整个空间。

#### 打造有趣、有意义的非遗 学习空间

在刚刚过去的2023年下半年,网 上掀起过一轮"夜校热"。如今在大众 点评、小红书、美团等平台上搜索关键 词"夜校",你会看到丰富多彩的场所 和课程内容。

在北上广等城市, 既有提供公共文 化服务的传统夜校, 也有聚焦某些领 域、颇受年轻人青睐的新型夜校。

而主打传统文化的新夜校,或者专 门的"非遗夜校"格外引人注目。

据小红书夜校项目负责人周小琪向 记者透露的数据,截至2023年12月, 小红书上有超过3万用户发布了"夜校 体验"笔记,超过180万人参与讨论, 表现出兴趣; 2023年10月以来, 小红书 上"夜校"的搜索量翻了163倍。

而在该平台的"夜校"相关笔记 中,被提及最多的课程门类 Top10 有吉 他、舞蹈、手工、绘画、钢琴、书法、

当夜校日益火热的同时,关于非遗 技艺、传统文化的体验课也正在城市流 行起来。

問BaoBao

供稿TOP排行榜

(2024.1.27-2.2)

全天候可视化栏目"温暖的BaoBao"在

中青报客户端、中国青年网、中青在线已

运行一百零九周。栏目收到来自全国各

地的视频投稿。本报青年编委会每周

评出一份用户作品TOP排行榜,希望以

此加强与基层一线青年的互动, 激发各

地各类组织以及个人的投稿热情。欢

2.全国春节"村晚"主题曲《美好山乡》发布

供稿单位:中国铁路济南局集团有限公司

供稿单位: 柳州市文化广电和旅游局

迎大家入驻"温暖的BaoBao"!

供稿单位: 昆明市委网信办

3.中欧班列的"00后"守护者

供稿单位: 黑龙江大学团委

6.沈阳公安冰雪巡逻队, 出发!

7. 教育数字化系列微纪录片《链接山海》

8. "境外" 诈骗电话竟是隔壁打来

供稿单位: 北京市公安局朝阳分局

10. 重庆"团团带娃"缓解寒假"托管难"

供稿单位: 重庆市青少年学生校外

教育工作联席会议办公室

9.护肾饮食该怎么吃? 医护科普

供稿单位: 北京协和医院

供稿单位: 沈阳市公安局

1. 当艺术遇上滇池

4.我在黑龙江等你

5.照镜子背后的科学

第一集《曙光》

供稿单位: 微言教育

供稿单位:中国科学院

回中国青年报 **经**100



"京畿造·非遗工坊"的学员们正在学习制作敦煌壁画。

"京畿造·非遗工坊"作为其中一个 主打体验学习非遗技艺的"新夜校", 正是因为社交平台上网友的分享而吸 引了不少年轻人参与其中。夜校每 期10课时,收费500元,在北京海淀 区和朝阳区都有学习地点。课程类 目主要包括: 木刻印章、木刻版画、 天花彩画、掐丝珐琅、敦煌壁画、非遗

看到京畿造可学敦煌壁画的信息 后,90后公司职员若水(化名)毫不 犹豫地报了名,并带来了她最想完成的 那张壁画照片。

若水说,这家"非遗夜校"背后有 专业的非遗传承人队伍作支撑,这点很 吸引她。

"京畿造·非遗工坊"法人胡春晓告 诉记者, 京畿造背靠北京市文物古建工 程公司,该公司旗下的专家顾问团队包 含众多非遗技艺传承人, 例如国家级官 式古建筑营造技艺代表性传承人、京城 古建油作传承人,以及参与过故宫、圆 明园、颐和园等文物建筑修复的专家等。

资深的非遗传承人和专业教育者亲 自培训京畿造的青年授课老师, 传授技 艺的同时分享背后的故事和传承之道。

胡春晓介绍,公司很早就开设了非 遗体验课程,在2023年下半年他们注 意到"夜校热"后,决定开设"非遗夜 校"。"方便学员在工作或学习之余,进 入这个有趣且有意义的学习空间。"

"'为往圣继绝学'是京畿造·非 遗工坊的理念,这一理念让不少愿意为 传统文化出点力的年轻人聚集在一起。" 京畿造的00后主理人陈一帆介绍。

张楠告诉记者,在这里,老师上课 时完全不会限制大家发挥。她先问学员 们想画什么,想呈现出什么效果,然后 协助大家一起完成。即使学员中途对最 初的构想"反悔",老师也会尽力帮忙 调整,保证最终每个人都完成心中想要 的那件作品。

### "非遗夜校"吸引的不仅 是年轻人

"这两年大家对传统文化的关注度 非常高,平台上关于新中式、非遗这些 词是肉眼可见变多了。大家会先了解到 非遗这样一个大领域,然后再了解这里 面哪些东西是自己可以参与的。"周小

记者在现场看到,在敦煌壁画体验 课上,老师并非让学员们在纸张上临摹 画作, 而是给每个人一块特制的泥板, 以一种"高还原度"的方式体验敦煌壁 画的绘画过程。

若水告诉记者,她来到这儿上的第 一课内容是"和泥"。

制作敦煌壁画所和的泥是用于铺 "地丈"的,和泥所用的土必须是质地 细腻的敦煌土。和泥、抹泥、画线稿、 上色……学员们以一种"高还原度"的方 式体验敦煌壁画的绘制过程。

陈一帆说,敦煌壁画这门体验课,是 他和张楠共同研究开设的。当时他们特地 去咨询了一些资深手艺人以及中央美院壁 画系的学生等, 寻求适合市民体验的课程 内容和形式。"壁画种类很多。像古代的 墓室壁画, 你要学习的话就要砌一堵墙出 来,这显然是不可行的。一些壁画师傅向 我们建议,从小篇幅的绘画切入,并结合 沥粉贴金等非遗技法。"

张楠提到,如果要学习展现中国传统 榫卯技艺的古建筑斗拱模型,或者美轮美 奂的掐丝珐琅技艺,在实际体验时则有更 高的难度系数。

胡春晓指出,虽然他们开设的"非遗 夜校"面向大众,但他们不想仅仅提供一 个简易、娱乐的体验课程, 而是打造一种 融合古老和现代的学习体验, 让学员触摸 到传统技艺的核心。通过夜校的课程,学 员将有机会亲身感受传统技艺的魅力,深 入了解其背后的文化内涵。

周小琪认为,如今新型夜校火了,有 一个原因是很多人希望给小时候的自己圆 梦,"把自己重新培养一遍",去学一种曾 经感兴趣但没机会学的技能,"有一种类 似于'重启人生'的心理诉求"。

今年30岁的青年李奥(化名)自从去 年"五一"假期去敦煌旅行后,便对古代 壁画产生浓厚的兴趣,回京后还去法海寺 等地方欣赏壁画。平时他也爱了解这座城

市里一些有意思的文化场所, 结果在小 红书上搜到了京畿造,发现自己家到那 里仅有步行10分钟的距离,因此果断报 名,选择学习敦煌壁画课程。

最近,由于出国旅行缺了一次课, 李奥努力赶上其他学员的进度。晚上10 点钟, 早已过了下课时间, 商场里其他店 面灯已熄灭, 他还在琢磨自己的壁画作 品。他说,接下来一堂课就是"贴金"环 节了,他决定利用周末的时间再来"补 习"一下。

兴趣夜校是年轻人主动学习的场所, 每个人都展现出绝对饱满的热情。张楠 说,时常会有学员专门来"补习""加 工"一下画作。

张楠提到,现在这种兼具传统底蕴 和青春活力的"非遗夜校",不仅仅在 吸引年轻人, 其实也受到中老年群体的 欢迎。她提到, 掐丝珐琅课堂就有已到 退休年龄的学员,那位阿姨表示:"我不 想上老年大学,我想和年轻人一起学, 我会更开心一点。'

周小琪说,此前平台做过一次"夜校 直播",邀请了30多位民间艺术家免费带 来夜校直播课程。

在她看来,除了线下场所,还可以打 造"非遗夜校"的线上新空间。"很多人 所在的城市不一定有靠谱的夜

细,如果少走一步、少检查一处,就有

来的, 手中的镰刀和撬棍就是开路的法

宝。我们每天在荆棘丛中挥刀而行,原本

草木丛生的山间已经被大家开辟出一条小

路。"对于杨发登来说,爬山路途的艰辛

早已不是难题, 唯独带着10斤重的全套

设备在高空作业是具有挑战性的。因工作

装备的复杂性和环境的特殊性, 杨发登从

同爬山虎"依附"在岩壁上,缓慢检查主

器的应用,杨发登觉得工作已经轻松了许

不过最近几年,随着各类先进装备仪

"这山上的路,是靠我们一步步走出

可能给列车运输安全埋下严重的隐患。

校项目, 但是如果把这个东西 搬到线上来,参与门槛就会降 低很多"。



#### □ 蒋肖斌

近年来,"平 替"大行其道,从初 代的美妆领域扩展到 无孔不入的生活细 节。服装、饰品、食 物、电子产品…… 究竟是消费降级还 是理性消费, 是只 买贵的还是只选对 的,关于"平替" 的争论方兴未艾。

所谓"平替"-平价替代品,一般有 两种替代方式:一 种是功能相同品牌 不同,另一种是不 同名字的同样东 西。共同特征就 是,性价比更高。 第一种比较常

见,差价源于品牌溢 价,在美妆界"古已 有之"。比如,同样 是眼霜,不同品牌的 价格天差地别。曾有 一个化工系博士朋 友, 在美妆行业的某 顶级外企研发部工作 多年,一天悄悄告诉 我,某国货可以"无 缝替代"某大牌,价 格便宜三分之一。

第二种, 我在小 红书上学到了很多。 比如,"iPad 支架" 与"菜谱架","美妆 蛋收纳盒"与"鸡蛋 盒","沙发套"与

"珊瑚绒布料","宜家小推车"与 "理发店工具车" …… "省钱博主" 们谆谆教诲, 前者与后者, 名称不 同, 其实东西一模一样。只不过在不 同的使用场景中, 它们被赋予不同的

两种都是年轻人越来越热爱的 "平替"方式,其实正好解释了"平 替"能够流行的两个重要原因。

一是国货的崛起。

中国青少年研究会在2023年年末 发布的《2023年轻人搜索关键词报 告》显示,"平替"是夸克平台上的 年度搜索关键词之一。报告分析,这 体现出年轻人在消费上更加趋于理 智,不再盲目追求大牌和高价,而是 更关注物美价廉和高性价比。

中国青年报社社会调查中心在 2022年"双十一"前夕,对1126名受 访者进行的一项调查也显示, 75.4%的 受访者购买过"平替"商品,63.0%的 受访者认为"平替"商品热的原因是 国产品牌的崛起。

不可否认,"平替"的诞生最 初主要是为了省钱, 牺牲一部分质 量来换取低价——这也曾是大众对 国货的刻板印象。所以, 国货质量 的提升和国潮审美的流行, 让国货从 "平替"成为"品替"。当国货在功 能、颜值、价格上都能打, 教我如何 不爱它。

二是消费的祛魅。

套用一句流行语, 当我们买什么 的时候,并不仅仅是买什么。祛魅, 是对神秘性、神圣性、魅惑力的消 解;对消费的祛魅,是年轻人学会了 透过现象看本质,不再被消费主义所 惑,转而回归物品本身。

"平替"发展到现在,越来越成 为年轻人的主动选择——不是花不 起,而是更爱性价比。年轻人的消费 心理更加松弛,不在乎"大牌",不 看重"标签",而是在保证审美与质 量的前提下,自由选择各种方式来获 得美好生活。

这种松弛感,不仅体现在物质消 费,还蔓延至非物质消费领域,比 如, 旅游目的地也有了"平替"

此心安处是吾乡, 是苏东坡把他 乡"平替"成了故乡。而新春将近, 在外念书工作的年轻人回到家乡,不 妨用一种"游客"的眼光重新发现家 乡。那些家门口的风景, 未尝不是 "诗和远方"的"平替"。"平替"不 是无奈之举, 它更轻盈, 更自由, 更 自信, 它会给年轻人带来更多可能。



视觉中国供图

### 万家团圆时,这群"爬山虎"在行动

#### 中青报·中青网记者 牟昊琨 通讯员 宋彤波 实习生 汤苇婷

早上7点,在中越边境的国际铁路线 上,中国铁路南宁局集团有限公司南宁 工务段南宁路桥车间的"爬山虎"突击 队员们早已整装待发,为"搜山扫石"

"今天,我们在湘桂线渠黎至渠旧站 间 865 公里 490 米至 865 公里 630 米的山 头进行搜山扫石作业,过程中注意保持间 距,抓牢踩实,确保安全。"南宁工务段南 宁路桥车间"爬山虎"突击队队长杨发登 叮嘱说,"春运期间,大家更要打起精神, 对每一块孤石都要进行仔细观测和检查, 测定是否发生位移,是否有裂纹。这样才 能确保广大旅客在春节期间平安出行。"

"爬山虎"突击队所负责的路段沿线 多为喀斯特地貌,山高岩陡,岩石易风 化。为了及时清除一切有可能危害行车 安全的危石,1991年出生的突击队负责 人杨发登和队友长年累月攀行在地形险 峻、云雾缭绕的高山之上, 在崇山峻岭间 守护着这条铁路大动脉, 极像山崖间野葡 萄般的藤本植物——爬山虎。所以他们自 称是"爬山虎"突击队。

"主动网里面有一块落石。" 00 后队 友周俊良向杨发登报告。主动网由各种 粗细疏密的钢丝网构成, 把裸露的山体 严严实实包裹起来,避免落石坠向下方



的铁路。一块长约30厘米、宽高约18厘 米的落石卡在主动网与岩体之间。如果 没有主动网,它从峭壁上滚落到下方的铁 路上,后果不堪设想。

于是,他们立即对网内落石进行处 理,并对主被动防护网进行了进一步加固 和维护,将裸露在外面的山体岩石包裹在 "铁布衫"下,防止坡面碎石风化剥落、 溜坍和崩塌到线路上,为春节期间的过往 列车构筑起一道坚固的安全屏障。

做这些要花费他们好几个小时。由于 有时候赶不上回去吃饭,杨发登和队友们 常常背着干粮上山,在山顶就着压缩饼 干、烙饼等"野炊"。

护后,他们便给重点危石编号,对危石的 位置、状态、特征变化、数据等建册,不 断补充到检查路线"户口本"之中。

"我们对山体岩石进行拉网式检查, 对有变化的岩石进行记录, 发现问题及 时制订方案整治,还要对隐藏在杂草中 的孤石进行清理,将隐患消除于萌芽状 态,有效阻拦上方的落石和其他异物。" 在杨发登看来,排查岩石隐患一定要仔

杨发登(右)

通讯员 赖伟兴/摄

危石尺寸。

和同事正在测量

对主被动防护网进行进一步加固和维

被"挂"起来作业那一刻起,至少3个小 时脚不能沾地,其间若想休息,也只能悬 在空中,倚着峭壁暂停一下。远远看去如

多。"比如,通过无人机进行高空巡查, 采集捕捉更多细节,为危岩落石研判提供 更准确的数据;采用3D建模,可以更直 观对比不同时期危岩落石状态……"杨

动网内每一处区域。

发登说,有了这些设备,队友们从过去 的满山跑找危石变成了如今在无人机指 引下有针对性地找危石。新科技的应 用,提高了作业效率,降低了劳动安全风 险,危岩落石报警系统也方便他们随时查 看监测情况。

虽然工作有点苦,但杨发登和队友们 常望着山脚下穿行而过的火车, 脑补乘客 们顺利到家的画面,心中涌出满满的成就 感: "一句'值得'就够了。"



忱、服务大局满格信号、创新奋进满电状态"的三 满劲头,坚持党建带团建,克服"自嗨"倾向,深 化改革创新, 用好全省首家县级团校平台, 海选青 年形象大使为汤阴发声,创新开展留守儿童"微心 愿"清单清零志愿行动,争创"河南省五四红旗团 委",努力做出更多率先领先、第一唯一的亮点成 绩,带动青年群体焕发砥砺作为的精神风貌和青春 形象。

团河南省汤阴县委将积蓄"团结青年满腔热



团江西省萍乡市莲花县委紧密结合青年思想行为 特点,充分利用本地的红色资源,精心设计内涵丰富、 形式新颖、互动性强的实践教育内容,引导团员青年树 立正确的世界观、人生观和价值观,激发团员青年爱国 热情和奋斗精神。同时,团莲花县委通过组织户外拓展 活动,将红色文化教育与实践相结合,在坊楼镇沿背村 开设实践体验团课,设置现场教学、农事体验等特色课 程,让团员和青年在沉浸式体验中把个人追求与国家 前途命运紧密结合,筑牢团结奋进的思想根基。



社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN